



去年省委省政府为民办十件实事任务全部办结

累计下达资金119.5亿元

本报讯 据记者从省政府办公厅获悉:截至2018年12月31日,省委省政府2018年为民办10件实事任务已全部办结。10件实事累计下达资金119.5亿元,占预算安排的117.7%。

10件实事全部在2018年内办结。完成了深度贫困村农村学校支教行动项目,全省计划选派2800名支教教师,实际选派2991名,项目覆盖全省23个深度贫困村近800所农村中小学及幼儿园。农村边远地区中小学温暖工程,全省482个项目于去年10月31日全部建成投入使用。深度贫困村农村中小学周周转宿舍建设工程项目,截至去年12月15日,全省67个周转宿舍项目全部主体完工,完成了年度目标任务。乡

村振兴公益性岗位项目,于去年7月31日完成开发任务,全省共开发3.7万个岗位,比计划指标多开发7000个;生态护林员项目,原计划选聘生态护林员指标26500名,后在45个县区又新增计划指标13125名,截至去年12月7日,全省共选聘生态护林员40894名,占选聘计划的103.2%,全面完成了年度计划选聘和新增选聘任务。基层医疗服务能力提升项目,截至去年10月底,19个项目县医院的80个薄弱学科建设项目已全部完成并投入使用,惠及项目县县的380万人;截至去年9月底,为3720个深度贫困村卫生室各配备1台健康一体机已全部配备到位并投入使用,惠及项目县的370万人。农村妇女“两癌”检查工作,截至去年11月29日,全省共计受检人数100.9587万人(其中建档立卡贫困妇女13.4174万人),全面完成98.34万人的年度目标任务;检出乳腺癌患者223人,宫颈癌患者364人,目前正在进行治疗。助残扶贫康复项目,截至去年11月20日,所有项目全部完成,直接受益残疾人37445名。城镇棚户区改造项目,2018年全省棚户区改造新开工232246套,开工率为100%,已于去年10月底全面完成年度目标任务。农村危房改造项目,全省实际实施农村危房改造79054户,截至去年11月30日,已全部完成年度目标任务。城市老旧小区电梯改造工作,截至去年12月31日,500部加装电梯任务已全部完工,其中已投入使用102部,检验合格37部,调试完成待检验157部,正在调试204部。(宗和)

兰州市总规范化乡镇(街道)工会建设成效显著



学习宣传贯彻习总书记重要讲话精神 完成好中国工会十七大目标任务

本报讯 (记者 武晓锐 通讯员 罗红玉)2018年是开展“乡镇(街道)工会规范化建设推进行动”的收官之年,兰州市总工会2016年至2017年成功申报65家“甘肃省规范化乡镇(街道)工会”,截至目前,现有乡镇(街道)工会116家,并在此基础上,2018年8月份开始对全市各县区乡镇(街道)工会开始摸排调研,通过调研择优推荐永登县大同镇总工会等37家乡镇(街道)总工会为“甘肃省规范化乡镇(街道)工会”,规范化乡镇(街道)工会建设取得了显著成效。

兰州市各乡(镇)总工会健全了工会委员会、经费审查委员会、女职工委员会等组织,按照“哪里有职工,哪里就要建工会”的建会方针,始终坚持把工

会的组建、会员的发展、作用的发挥作为工会的基础性工作来抓。红古区花庄镇总工会通过区域覆盖的形式,进一步扩大工会组织覆盖面,把在企业中组建工会作为工会工作的主战场和突破口,以村级建会为延伸点,按照分类实施、整体推进的原则,落实领导包村、所属部门包落实、工会干部包指导的“三包责任制”,区域内工会建会率、职工入会率达95%以上;农民工入会率达90%以上。

兰州市各乡(镇)总工会建立劳动关系三方协商机制,适时提出涉及维护职工权益的主张和建议,每年定期召开会议,研究解决职工普遍关注的热点问题,及时调处化解职工和企业、地方和企业的各种矛盾,切实维护职工合法权益。安宁区银滩路街道总工会设置劳动人事争议调解受理窗口,与人社部门建立劳动人事争议调解组织联动机制,实现调解组织标志、名称、工作职责、工作程序、调解行为规范和证书管理“六统一”,建立调解组织和调解员名册制度,并向社会公布,建立调解登记、调解记录、档案管理制度等工作制度和业务培训、工作考评等管理制度,同时加大法律的法规宣传和工作宣传力度,提升劳动者维权意识,切实维护劳动者合法权益。

同时,在指导基层开展建设“职工之家”和“双爱双

评”活动的同时,积极开展农民工技能培训、劳动技能竞赛、各类文化体育活动,极好地诠释了工会服务大局、服务职工的积极作用。城关区伏龙坪街道总工会召开民主评议大会,每名工会干部根据自己的岗位、职责和工作目标进行公开承诺,结合群众评议和领导点评,根据整理出的意见建议,及时拟定下一步工作计划,达到了主动接受群众监督、圆满完成工作任务的良好效果。皋兰县石川镇总工会2018年3月份组织开展什川镇大病救治捐助仪式,共筹集资金14余万元,按照贫困户实际情况,将资金分配到9名重大疾病患者和82名大病患者的家中,切实帮助困难家庭解决了最关心的问题,送去了政府和工会的温暖。

全市乡镇(街道)工会规范化建设工作从重视程度、思想认识、组织建设、经费保障、活动开展、工作成效等方面较2017年均有所提升,特别是永登县总工会在创建过程中,县区总工会指导有力、乡镇党委重视支持、工会组织网络健全、履行基本职责务实、服务大局服务职工到位、自身建设完善,所申报的大同镇总工会等7个乡镇总工会和永登县红城山村委会等2个村工会全部办理了工会法人资格证,开设了工会专户。全县基本实现了乡镇(街道)、社区(村)工会组织全覆盖,为全市基层工会规范化建设树立了样板。

白银平川区总工会送温暖活动情暖千家

本报讯 为进一步落实“解难题、办实事、惠民生”的工作要求,切实做好困难职工帮扶救助工作,从2018年11月开始,白银平川区总工会与全区基层工会联动,启动了2019年度“两节”送温暖活动困难职工摸底申报工作。

近期,该区总工会争取和筹措中央、省、市、区财政专项资金126.5076万元,对全区建档立卡卡的346户困难职工家庭进行了全覆盖帮扶救助。按照“分类救助、精准帮扶”的工作要求,将346户困难家庭分为生活救助、医疗救助及其他三种情况,分别发放3056元至5000元不等的救助金,切实解决了辖区困难职工生活困难和医疗困难。

近年来,该区总工会坚持以“为党和政府分忧、为困难职工群众解难”为己任,认真倾听职工呼声,及时反映职工愿望,多方筹措帮扶资金,广泛开展了“春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖”活动,坚持把“送温暖”工程作为职工排忧解难的“暖人心”工程抓紧抓实,不断改善职工工作环境,切实维护职工合法权益。全区各级工会和广大工会干部铭记责任,带着感情和真情,把“送温暖”各项工作落准落小落细落实,把党和政府的关心关怀送到了困难职工的心坎上。(白轩)



“零点检修”保供电

为确保2019年春节期间的兰州电网安全稳定运行,兰州供电公司积极开展春节保供电“零点检修”行动,图为1月11日凌晨1时左右,该公司电缆运检室的员工在全长3.7公里,距离地面3米且空间狭窄的天水北路电缆隧道内对铺设的电缆进行全方位检修。穆旭 摄

□朱昌俊

据央视财经报道,我国高级技工缺口高达2200万,技校却面临招生难。有数据显示,2017届高职高专毕业生的就业率,首次超过了本科。与此对应的,却是高职院校招生不易的现实。从2009年开始,全国高职院校生源持续6年下降。

“用工荒”“招人难”,是岁末年初的时令性话题。从媒体报道可以看出,用工短缺的内涵已经发生了变化。以前主要指技术门槛低的务工人员供给不足,现在则突出表现为成熟技工的缺乏。这一变化,是产业发展与升级在用工需求端的必然反映。目前的招工难,间接表明产业工人供给尚未跟上产业升级的步伐。

在谈论用工短缺现象时,近几年有一种颇为流行的观点,认为企业自动化生产程度提高,用工荒问题自然迎刃而解。但现实中机器人并不能完全代替人,还需要具有相应管理和技术能力的人来维护。正所谓,“升级生产线容易,但是让工人们随之升级却没有那么容易”。如果没有成熟技工的支持,以机器人替代人为象征的生产线升级也将被拖累。

高级技工严重短缺 学历偏见早该放下

当前阶段成熟技工的缺乏,一定程度上是过去多年职业教育拖后腿的“报复”。也正是看到职业教育的短板,近年来教育部门发出的重视职业教育的信号是比较明显的。早在2014年,教育部就明确将全国普通高等院校1200所学校中的600所地方本科高校转型为应用技术和职业教育方向;同年,国务院发布的《关于加快发展现代职业教育的决定》也明确,到2020年,中等职业教育在校生达到2350万人,专科层次职业教育在校生达到1480万人,接受本科层次职业教育的学生达到一定规模。

从高级技工缺口达2200万这一市场反馈结果看,职业教育的短板恐怕依旧未能得到有效缓解。要知道,职业教育的规模可能在扩大,但产业升级对高级技工的需求也在上升。如果教育培养力度跟不上市场需求增长的步伐,用工荒将继续扩大。

当前一些技术工种开高薪都招不到人,职业院校的生源并未随着技术工种的吃香而随之“火爆”,这除了职业教育的投入不足,也与整个社会的人才观念和文化偏见有关。有论者指出,近两年热闹非凡的“城市之间”的“人才大战”,多数还是突出学历,主要按照本科、硕士、博士的分类给予相应优待,而职业技术人才落户虽然也打开了缝隙,却居于次位,门槛也高得多;而在教育政绩的考核中,也还是偏重于“大学生”的培养数量。另外,职业教育的发展方向,也未尝没有偏见。一种比较具有代表性的看法是,中西部地区要优先发展职业教育。其实,东部地区同样也应该重视职业教育,如此才能让人才供给和需求在地域分配上更加吻合。

巧合的是,就在近日,马云在海南企业家咨询会议上也提出,海南当前最重要的

是要大力发展职业教育,加大涉外旅游、电商等现代服务业人才的培养力度。这再次说明:职业教育在未来的重要性,不仅不会削弱,而且还将继续上升。当然,发展职业教育,不是要把它与学历教育对立起来,甚至两者还要尽快打通教育评价上的转换、衔接机制。职业教育的发展速度要与当前社会的产业变化和升级需求赛跑,而附着于职业教育上的那些由来已久的偏见,是该早点放下了。



观察

信息荟萃

2018年我国51.5万人次农民工获得法律援助
新华社消息 司法部14日发布,2018年,我国各地法律援助机构组织共办理农民工案件41.3万件,51.5万人次农民工获得法律援助。

2018年我国对美贸易顺差3233.2亿美元 同比扩大17.2%
中新网消息 海关总署新闻发言人李魁文14日介绍,以美元计价,2018年中美双边贸易进出口总值为6335.2亿美元,同比增长8.5%。其中,出口4784.2亿美元,增长11.3%;进口1551亿美元,增长0.7%;贸易顺差3233.2亿美元,同比扩大17.2%。

去年我国邮政行业业务收入同比增长19.4%
中新网消息 据国家邮政局网站消息,2018年,邮政行业业务收入累计完成7904.7亿元,同比增长19.4%;业务总量累计完成12345.2亿元,同比增长26.4%。